Методическое обеспечение (сопровождение) 
образовательного  процесса  ЦДОД

на  2016-2017  учебный год

Методическое обеспечение образовательно-воспитательного процесса ЦДОД осуществляется с целью организации единой стратегии и тактики педагогического коллектива в реализации единства учебной и воспитательной работы, на насущное требование общества и государства: воспитание здорового, интеллектуально развитого и высоко нравственного поколения россиянина.  
Методическая работа осуществляется на основе нормативных документов в соответствии с целевыми задачами развития учреждения, определенными программой развития ЦДОД, и направлена на обновление содержания обучения и воспитания учащихся, повышение профессионального мастерства педагогов, совершенствование их деятельности.

В процессе разработки методической темы для педагогического коллектива ставится вопрос о формировании ценностно-смысловой сферы воспитанников, как главном условии сохранения памяти поколений. Заявленная тема реализовывается в течении 3-х лет поэтапно:

1-й этап. «Единые педагогические и дидактические требования в процессе формирования национального самосознания воспитанников» (2016-2017 уч. г.)

2-й этап. «Педагогические основы гражданско-патриотического воспитания» (2017-2018 уч. г.) 

3-й этап. «Система приёмов и методов мотивирования воспитанников                        к выбору моральных ценностей и этических идеалов» (2018-2019 уч. г.)
Исходя из этого поставлена цель работы методической службы на 2016-2017 учебный год: «Привлечение всех структурных подразделений и служб ЦДОД для изучения имеющегося опыта по выявленной проблеме и проектирование собственной деятельности» (поэтапно).

Этапы реализации методической темы определены с учётом алгоритма реализации Программы развития и деятельности структурных подразделений ЦДОД.
Для этого необходимо:

-  расставить новые акценты в специфике работы методического совета,    

- продолжать поиск оптимальной психолого-педагогической поддержки и методического сопровождения учебно-воспитательного процесса, 
-осмысливать научно-методическое основы воспитательных технологий по формированию духовно-нравственных и патриотических качеств детей и подростков определяющих современное направление деятельности системы дополнительного образования. 
Планируется всестороннее привлечение методических объединений для реализации поставленной цели и задач.
Методические объединения   скоординируют свою работу в разработке методической темы посредством согласованного участия в создаваемых проектах. 

 Пять профессионально направленных отделов охватывают все аспекты педагогической деятельности, организуя работу специалистов различного уровня:

1. Отдел декоративно-прикладной и технической направленности ​– руководитель Шевцова Е.С. 

Председатель МО – Роскошина Т.А.
2. Отдел социально-педагогической направленности – руководитель Тикуцкая О.И. 

Председатель МО социально-педагогической направленности – Сухарева А.Ю.

Председатель МО педагогов лигвистического направления – Подчалимова Ю.В.
3. Отдел спортивно-оздоровительной направленности – руководитель Вдовина Т.А.

Председатель МО – Седых А.В.
4. Отдел художественно-эстетической направленности – руководитель Куренкова Е.В.


Председатель МО педагогов-хореографов – Федирко Р.Д.

Председатель МО педагогов вокального направления – Кириченкова М.Е.
5. Отдел культурологической направленности – руководитель Шляхов М.В.
Должное внимание будет уделяться выявлению компетентности педагогических кадров, чему способствует система открытых занятий, семинаров, курсовой переподготовки, мастер-классов, презентаций, обобщений педагогического опыта.
Планируется дальнейшая работа «Школы молодого педагога» - посредством проведения семинарских занятий, творческих заданий и разработки проектов, взаимопосещения занятий с последующим обсуждением.
Для всех педагогов ЦДОД предполагается проведение цикла учебных занятий (1 раз в квартал по графику), направленных на совершенствование педагогического мастерства и создание индивидуального педагогического маршрута:

«Использование здоровьесберегающих технологий в                образовательном процессе» (методическая служба, психолого-педагогическая служба)

«Роль педагога в формировании ценностных ориентаций личности ребёнка» (руководители МО, методическая служба)

«Самообразование, как необходимое условие повышения компетентности педагога» (методическая служба)

«Мониторинг и диагностика результативности деятельности ПДО» (психолого-педагогическая служба.)

По заявкам методических объединений разработан график открытых занятий и мастер-классов педагогов дополнительного образования на 2016-2017 учебный год. По результатам открытых занятий в конце учебного года планируется проведение выставки методических материалов «Дерзайте, ВЫ –талантливы!» .
Перед методическим советом стоит задача обновления всех дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, а также досугово-познавательной программы на летний каникулярный период а также  обобщение опыта работы ЦДОД в каникулярный период «Каникулы – интересное время», где должное внимание будет уделено организации образовательного досуга. Планируется создание интегрированной программы «Каникулы в большом городе», в которой предполагается дать развернутый спектр деятельности ЦДОД в  осенне-весенний  каникулярный период 2016-2017 учебного года.

В силу поддержания спроса подростков на занятия естественно-научной деятельностью в 2016-2017 учебном году планируется дальнейшее                     укрупнение  естественно-научного блока программ: «Квант» (математика), «Эврика» (физика), «Катализатор» (химия) и программы по информатике и техническому моделированию с последующим программированием моделей.
Таким образом, методическую деятельность ЦДОД в 2016-2017 учебном году планируется осуществлять по 4 основным направлениям (согласно плана):
1. Укрепление и развитие системы ЦДОД, ориентированной на формирование  ценностно-смысловой сферы воспитанников.
2. Утверждение приоритетов образования в процессе освоения дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ исходя из уникальности условий организации дополнительного образования.

3. Обеспечение высокого качества учебно-воспитательного процесса.

4. Трансляция педагогического опыта.
